



Народное слово

2020 — Год развития науки, просвещения и цифровой экономики

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

9 октября 2020 года, № 212 (7683)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Определена новая система работы по вопросам женщин и молодежи

Под председательством Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева 8 октября состоялось видеоселекторное совещание по мерам повышения роли женщин и молодежи в обществе и обеспечения их занятости.

Женщины и молодежь составляют значительную часть населения, и решение проблем, волнующих эти категории, составляет существенную часть социальной работы.

В последние годы в Узбекистане создана вертикальная система реализации государственной политики по вопросам женщин и молодежи вплоть до уровня махаллей. Для решения вопросов молодежи в каждом районе введена отдельная должность заместителя хокима со штатом из 3 специалистов, в каждой области — заместителя хокима со штатом численностью 4 специалиста, территориальным управлением Агентства по делам молодежи выделены из 3 до 11 штатных единиц соответственно.

Для решения вопросов женщин на уровне махалли введена отдельная должность заместителя председателя махалли, на районном уровне — заместителя начальника отдела по делам махалли и семьи, за которым закреплены 2 специалиста, на областном уровне выделено до 8 штатных единиц.

Кроме того, для решения вопросов молодежи и женщин закреплены соответственно народные приемные Президента и профсоюзы.

Однако не секрет, что эти ведомства и четыре сектора на местах неэффективно организовывают работу в данном направлении.

В связи с этим определена необходимость внедрения новой системы работы с женщинами и молодежью.

Как известно в целях социальной поддержки населения в нашей стране составляются списки семей, нуждающихся в материальной помощи и поддержке, известные также как «железная тетрадь». Аналогич-

ным образом в разрезе каждой махалли, района, города и области будут формироваться «молодежная тетрадь» и «женская тетрадь». Эти списки будут вестись отдельно от «железной тетради». В них будут включаться молодые люди и женщины, нуждающиеся в социальной, правовой и психологической поддержке, а также стремящиеся приобрести новые знания и профессии. В результате с ними будет наложена планомерная, адресная работа.

На совещании обсуждена система работы с молодежью и женщинами на примере Хатырчинского района и города Янгиера.

Ответственным лицам поручено разработать стандартную модель этой системы и опровергнуть ее в Республике Каракалпакстан, городе Ташкенте, одном городе и районе каждой области — всего в 28 территориальных единицах.

Руководителям секторов и представителям ответственных ведомств поручено изучить ситуацию в каждой махалле, провести беседы с каждой женщиною и молодым человеком, выявить их интересы и потребности и на этой основе разработать адресные меры.

— Отныне нам необходимо наладить систему трудоустройства безработных, посещая дома людей. Где руководители ходят по домам и решают вопросы, там ситуация будет меняться. Главная цель — переход от экономической стабильности к результативности, — сказал Президент.

Отмечено, что важно мотивировать молодежь и женщин на совершенствование своих знаний и навыков, приобретение про-

фессиональной, оказывать им психолого-правовую, медицинскую и финансющую помощь. Например, можно организовать бесплатные консультации через семейного психолога или районный отдел юстиции. С одинокими пожилыми женщинами могут работать патронажные медсестры, отделы по делам махалли и семьям.

Обеспечение занятости безработной молодежи и женщин должно быть важнейшей задачей заместителя хокима по инвестициям, районных и городских отделов занятости, Центра поддержки предпринимательства, временных Премьер-министра и бандеков.

Организация встреч со знаменитостями, которые своим трудом достигли больших успехов, с целью мотивировать молодых людей и женщин, подготовка и распространение аудио- и видеоматериалов, обучающих иностранным языкам, профессиям и бизнесу, также дадут хороший результат.

На совещании указано на важность широкого использования механизма социального контракта. При этом государство оказывает материальную и социальную поддержку для того, чтобы гражданин приобрел профессию, трудоустроился или сам обеспечил свою занятость.

Отмечалось, что при работе с «тетрадями» следует эффективно использовать возможности негосударственных некоммерческих организаций.

Подчеркнута важность расширения взаимодействия с ними в таких направлениях, как социальная адаптация лиц, отбывших наказание, психологическая поддержка молодежи и женщин, обучение их иностранным языкам и профессиям. Для этой работы будет мобилизован потенциал Научно-ис-

следовательского института «Махалла ва оила», Института изучения проблем молодежи и подготовки перспективных кадров. Кроме того, негосударственным некоммерческим организациям будут предоставлены займы под 4 процента годовых на комплексные программы бизнес-курсов и микрофинансовые услуги.

Рассмотрен также вопрос об обеспечении обозначенных мер стабильными источниками финансовых ресурсов.

Особое внимание уделено вопросам занятости молодежи и женщин.

Исследования показали, что 55 процентов малообеспеченных женщин имеют среднее образование. Большинство безработных молодых людей не обладает востребованными навыками.

— Многие социальные и экономические проблемы будут решены, если мы будем систематически готовить молодых людей и женщин к профессиям, востребованным на рынке труда, и помогать им найти достойную работу. Необходимо привлечь не только государственные образовательные учреждения, но и более тысячи негосударственных центров профессионального обучения, — подчеркнул Шавкат Мирзиёев.

Отмечалось, что с этой целью будет введена совершенно новая система, а из Фонда реконструкции и развития будет выделено 100 миллионов долларов на формирование профессиональных навыков у молодежи и женщин через негосударственные центры профорганизации. Из них 10 миллионов долларов будут выделены на профессиональное обучение

молодых людей и женщин, 90 миллионов долларов — на льготные кредиты для тех, кто прошел курсы повышения квалификации и получил сертификат. В рамках социального контракта молодые люди и женщины, желающие пройти учебные курсы в негосударственных центрах профорганизации, смогут получить субсидии в размере до 1 миллиона сумов для покрытия затрат на обучение.

Еще один важный вопрос — Классификатор основных должностей служащих и профессий рабочих не соответствует требованиям современного рынка труда. Так, для работы на 2 484 должностях служащих, включенных в классификатор, или 70 процентах, требуется высшее образование. В частности, такое требование предъявляется к таким профессиям, как специалист по базам данных и веб-дизайнер. Эти профессии можно приобрести в ИТ-центрах за полгода.

По многим профессиям, таким как библиотекарь, переводчик, банковский агент и специалист по рекламе, также предъявляется требование о наличии высшего образования. На рынке труда насчитывается около 4 тысяч вакансий по этим профессиям и должностям.

Министерству занятости и трудовых отношений поручено сократить количество должностей и профессий классификатора, требующих наличия высшего образования.

Указано, что заместители хокимов по социальным вопросам несут ответственность за «молодежную тетрадь», а заместители хокимов по вопросам махалли и семьям — за «женскую тетрадь».

На видеоселекторном совещании заслушана информация заместителей Премьер-министра, министров и хокимов.

УЗА.

О телефонном разговоре Президента Узбекистана с Президентом Туркменистана

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 8 октября провел телефонный разговор с Президентом Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедовым.

В ходе беседы лидеры предметно рассмотрели актуальную двустороннюю повестку, а также обменялись мнениями по вопросам международной политики и регионального взаимодействия.

Подчеркнута важность продолжения активного диалога, направленного на дальнейшее укрепление узбекско-туркменских уз многовековой дружбы и братства, отношений добрососедства и стратегического партнерства.

Особое внимание было уделено необходимости продвижения проектов практического сотрудничества, прежде всего в области торговли, промышленной кооперации, энергетики, транспорта, сельского хозяйства и других ключевых отраслях в целях эффективного противодействия последствиям глобального распространения коронавирусной инфекции.

В этом контексте положительно оценены плодотворные результаты политических консультаций, проведенных главами внешнеполитических ведомств двух стран в прошлом месяце.

В ходе разговора Президенты Узбекистана и Туркменистана обсудили ход выполнения принятых решений и достигнутых договоренностей по итогам очередной Консультативной встречи глав государств Центральной Азии, прошедшей в ноябре прошлого года в Ташкенте.

С удовлетворением был отмечен плодотворный диалог в рамках этого важного формата, который приобретает системный и устойчивый характер.

В качестве приоритетов многостороннего взаимодействия стран региона названы безопасность, экономика, инновации, транспорт, туризм, наука, образование и культура.

Лидеры отдельно остановились на развитии событий в Кыргызской Республике. Подчеркнута необходимость скорейшей нормализации ситуации в этой стране в соответствии с Конституцией Кыргызстана.

Был рассмотрен также график предстоящих мероприятий на высшем уровне.

Беседа прошла в традиционно теплой, конструктивной и дружеской атмосфере.

УЗА.

За строкой указа

«Регуляторная гильотина»: правовая база сократится на десять процентов

В соответствии с Указом Президента от 27 сентября текущего года «О мерах по улучшению деловой среды в стране путем внедрения системы пересмотра утративших свою актуальность актов законодательства» 498 актов Президента признаны утратившими силу, еще в 121 внесены изменения и дополнения.

Впервые в национальной правовой практике проанализирован весь массив таких подзаконных актов, как указы и постановления Президента Республики Узбекистан, постановления Кабинета Министров.

Столицей отметили, что подзаконные акты составляют более 90 процентов всей правовой базы страны. По состоянию на сентябрь 2020 года в Национальную базу данных законодательства Республики Узбекистан включено 26 632 нормативно-правовых акта. 1 897 из них — законодательные (законы, постановления палат Олий Мажлиса), 24 735 — подзаконные (указы и постановления Президента, постановления Кабинета Министров, приказы и постановления министерств, государственных комитетов и ведомств, решения органов государственной власти на местах).

Разрозненность актов законодательства приводит на практике к сложности их восприятия, правовым разнотениям и коллизиям, зарегулированности и бюрократии.

В практику внедряются современные механизмы снижения регуляторного бремени, обеспечивающие масштабный пересмотр и отмену устаревших и утративших актуальность норм, негативно влияющих на деловой климат.

На первом этапе около 500 решений Президента признаны утратившими силу. Работа в этом направлении продолжается. В целом утратившими силу будут признаны 2,5 тысячи актов законодательства, что составляет около трех процентов действующей правовой базы.

Особое внимание уделяется систематизации законодательства. В частности, разрабатывается «дорожная карта» по систематизации актов законодательства, регулирующих направления деятельности соответствующих ведомств.

УЗА.

РАСПОРЯЖЕНИЕ Президента Республики Узбекистан

О дополнительных мерах по более глубокому изучению наследия и увековечению памяти жертв репрессий

В стране проводится определенная работа по увековечению памяти, изучению деятельности и популяризации наследия наших предков, репрессированных в период тоталитарного режима, проявивших мужество и самоотверженность в борьбе за независимость Родины, свободу нашего народа, отдавших свои жизни во имя мира и благополучия будущих поколений.

В частности, были приняты важные указы и постановления в этом направлении. Начиная с 2001 года в стране ежегодно 31 августа широко отмечается как День поминовения жертв репрессий. Введен мемориальный комплекс «Шахидлар хотириаси». Образованы благотворительный фонд «Шахидлар хотириаси», Государственный музей памяти жертв репрессий и его филиалы при высших учебных заведениях в регионах.

От нашего парламентского корреспондента

В контексте гендерного равенства

Состоялась встреча Председателя Сената Олий Мажлиса, председателя Комиссии по вопросам обеспечения гендерного равенства Республики Узбекистан Танзилы Нарбаевой с руководителем Бюро международной организации труда для стран Восточной Европы и Центральной Азии Ольгой Кулавой.

В ходе встречи были обсуждены вопросы обеспечения достойного труда в контексте гендерного равенства. В ней также приняли участие постоянный координатор ООН в

Слово депутата

Учеба выбирает свой режим

Возвращение в школу — важное и долгожданное событие для детей. В последние несколько недель тысячи ребят возобновили учебу. Учитывая сложность ситуации с пандемией, решения о сроках и методах открытия школ принимаются правительством, как правило, в консультации с местными органами власти.

С 9 по 11 сентября во всех районах Ташкента прошли

заседания Кенгашей народных депутатов с участием служб санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья по вопросу открытия общеобразовательных школ. Депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса проверили их готовность. Интересовало, насколько безопасен образовательный процесс, как соблюдаются санитарные нормы в учебных заведениях. Хокимият районов за счет

местных бюджетов обеспечили их дезинфицирующими и моющими средствами, антисептиками для обработки рук, медицинскими масками и бесконтактными пиromетрами. Чтобы уменьшить количество контактов между учениками разных классов и избежать скопления при входе в здания, определили индивидуальное время прихода в школу, дополнительные входы.

УЗА.

РАСПОРЯЖЕНИЕ Президента Республики Узбекистан

О дополнительных мерах по более глубокому изучению наследия и увековечению памяти жертв репрессий

1 ➤ 2. Создать Республиканскую рабочую группу для организации работы по глубокому изучению жизни и деятельности, увековечению памяти жертв репрессий (далее — Рабочая группа) и утвердить ее состав согласно приложению № 1.

3. Определить основными задачами Рабочей группы:

создание совместно с Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятами областей и города Ташкента соответствующих групп из числа квалифицированных ученых и специалистов;

эффективную организацию работы этих групп по выявлению имен, сбору и изучению данных, в том числе документов, хранящихся в архивах и музеях, о жизни, деятельности и исторических заслугах жертв репрессий;

запись воспоминаний потомков и родных жертв репрессий, а также людей, хорошо помнивших события того времени, координацию работы по сбору исторических материалов и уникальных фотоснимков, хранящихся в семейных архивах и библиотеках;

запечатление выявленных имен жертв репрессий на страницах **символической книги, создаваемой в мемориальном комплексе «Шахидлар хотираси» в городе Ташкенте;**

обеспечение подготовки и издания **многотомной книги «Жертвы репрессий»** для обобщения и сохранения для

будущих поколений памяти о соотечественниках, ставших жертвами репрессий;

организацию пополнения на постоянной основе фондов и экспозиций Государственного музея памяти жертв репрессий и его филиалов при высших учебных заведениях в регионах новыми данными, документами и другими обнаруженными в ходе работы экспонатами;

организацию научных экспедиций и изучение материалов в сотрудничестве с зарубежными архивами, музеями, библиотеками, другими научно-просветительскими учреждениями и специалистами;

внесение в установленном порядке предложений о реабилитации выявленных в ходе исследований жертв репрессий, по определенным причинам оставшихся нереабилитированными;

координацию работы по изучению жизни и деятельности жертв репрессий, созданию о них научно-исторических книг, художественных и документальных фильмов;

создание «уголов памяти» в махаллях и общеобразовательных школах, где родились, жили и учились жертвы репрессий, в целях увековечения их памяти;

организацию и проведение в каждом районе, городе, махалле духовно-просветительских мероприятий, направленных на воспитание молодого поколения в духе уважения памяти самоотверженных отцов и дедов, отважно боровшихся за незави-

симость и торжество справедливости, а также попularyзацию их наследия.

4. Утвердить **«дорожную карту» по выявлению имен и увековечению памяти жертв репрессий** согласно приложению № 2.

5. Предоставить Рабочей группе право привлекать высококвалифицированных специалистов государственных органов и других организаций, научно-исследовательских учреждений, экспертов, а также сотрудников дипломатических представительств Республики Узбекистан в зарубежных странах к работе, связанной с выявлением имен и увековечением памяти жертв репрессий.

6. Кабинету Министров в **двухмесячный срок** принять **постановление** о создании в мемориальном комплексе «Шахидлар хотираси» в городе Ташкенте символической книги с именами жертв репрессий, укреплении материально-технической базы Государственного музея памяти жертв репрессий, его филиала при высших учебных заведениях в регионах и благотворительного фонда «Шахидлар хотираси», обновлении состава попечителей данного фонда и усиления поддержки с их стороны, а также привлечении грантов международных финансовых институтов, стран-доноров, зарубежных и благотворительных организаций.

Наряду с этим предусмотреть организацию работы, осуществляющей совместно с разными архивами, музеями, библиотеками, научно-просветительскими учреждениями и соответствующими специалистами, по поиску и изучению источников, в том числе имеющихся в зарубежных странах, подготовке новых художественных и документальных фильмов, издания книг памяти и фотоальбомов о жертвах репрессий, а также финансирование этих мероприятий.

7. Рекомендовать Агентству информации и массовых коммуникаций, Национальной телерадиокомпании Узбекистана, Национальному информационному агентству Узбекистана и другим средствам массовой информации широко освещать проводимую в рамках выполнения данного распоряжения работу, организовать подготовку и выпуск в эфир тел- и радиопередач, опубликование в печатных изданиях и интернете материалов по этой тематике.

8. Контроль за исполнением настоящего распоряжения возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан А. Н. Арипова, советников Президента Республики Узбекистан Р. С. Касимова и А. А. Абдувахитова.

**Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЁЕВ**

Город Ташкент,
8 октября 2020 года.

Урожай-2020

Надбавки — стимул существенный

В эти дни по традиции в нашей стране приковано к важнейшему этапу сельскохозяйственного сезона — хлопкоуборочной кампании. Как отмечают специалисты сферы труда, в ее организации и проведении в нынешнем году предусмотрены новшества, направленные в том числе и на повышение материальной заинтересованности хлопкоробов.

На местах из числа безработных и временно не занятых на добровольной основе формируются отряды сборщиков. С ними



заключаются договоры, которыми предусмотрены взаимные права и обязательства, в том числе касающиеся оплаты труда хлопкоробов.

Из регионов с избытком рабочей силы сборщики хлопка перевозятся в те области, где во время уборки урожая ощущается недостаток. Хорошим стимулом для привлечения добровольцев служат над-

бавки, установленные к размерам оплаты за каждый килограмм сырца. Так, килограмм урожая, собранного ручным способом, в период первого

сбора оплачивается по тысяче сумов, в период второго — 1 400. Помимо этого, в ряде регионов страны предусмотрены надбавки в размере 200 сумов за килограмм. За своевременность выплат установлен контроль.

На местах сбора хлопка для участников стадии созданы надлежащие условия для работы и отдыха, бытовые удобства. Организованы полевые центры с учетом всех требований гигиены и санитарных норм, которых в период пандемии коронавируса придерживается вся страна. Предусмотрено трехразовое пи-

тание, программы культурного досуга для сборщиков.

Пресс-служба Министерства занятости и трудовых отношений напоминает, что все желающие принять участие в уборке урожая хлопка-сырца в составе формируемых отрядов могут зарегистрироваться на специально созданном сайте www.teim.uz, а также обратиться в территориальные структуры Министерства труда на местах или позвонить на телефон «горячей линии» министерства — 71-200-06-00.

Подготовила
Гулбахор ТАНГИРОВА,
«Народное слово».

Профсоюзы: радиус действия

Труд должен быть достойным

Федерация профсоюзов Узбекистана провела вебинар на тему «Профсоюзы и нестандартная занятость, посвященный Всемирному дню действий за достойный труд, который отмечается по инициативе Международной конфедерации профсоюзов (МКП) 7 октября во всех странах».

В мероприятии, проведенном в формате видео-конференц-связи, приняли участие представители Комитета по труду и социальным вопросам Законодательной палаты Олий Мажлиса, Национального центра по правам человека, Генеральной прокуратуры, ряда заинтересованных министерств и ведомств, а также известный ученый, академик Каландар Абдурахманов, лидеры и ответственные работники всех отраслевых и региональных профсоюзных организаций, члены региональных групп по мониторингу детского и принудительного труда в хлопководстве, специалисты юридической клиники и трудовые инспекторы профсоюзов. Дистанционно участвовали заведующий отделом по Восточной Европе и Центральной Азии Бюро по деятельности тружеников Международной организации труда Сергею Гловацкому, исполнительный секретарь МКП-ВЕРС Антон Леппик, эксперты МОТ Гоча Александрия, Виктор Хьюго Рико, Анастасия Дубова, Азиз-Ханходжаев.

Как отметили организаторы мероприятия, в нынешнем году Всемирному дню действий за достойный труд исполнилось 13 лет. С 2008 года в праздновании этой даты приняли участие более ста миллионов человек во всем мире.

Участники вебинара отметили, что по инициативе Президента

Шавката Мирзиёева в последние годы предпринимаются масштабные меры по решению накопившихся проблем во всех сферах жизни общества, в том числе в социально-трудовых отношениях. Удалось решить такие вопросы, как ликвидация хронической задолженности по зарплате, повышение мобильности рабочей силы, упрощение процедуры трудоустройства граждан за рубежом, совершенствование условий оплаты

Концепция достойного труда МОТ основывается на четырех важнейших стратегических целях: реализация основополагающих прав в сфере труда, расширение возможностей занятости и получения дохода, совершенствование систем социальной защиты и укрепление социального диалога.

Правовая основа данного подхода выступает восемь основополагающих конвенций МОТ, охватывающих такие воп-

переговоров и заключение коллективных договоров, ликвидация всех форм детского и принудительного труда.

Достойный труд служит не только реализации принципов социальной справедливости, но и является фактором стабильного роста и развития экономики, баланса интересов в обществе.

С 2013 года Всемирный день действий за достойный труд широко отмечается и профсоюзами Узбекистана. В отличие от других стран у нас эта дата отмечается также государственными органами и объединениями работодателей совместно с профсоюзами. Основой такой конструктивной солидарности служат генеральное соглашение, подписанное между правительством, Федерацией профсоюзов и работодателями, а также 107 отраслевых и 14 региональных соглашений, более 111 тысяч коллективных договоров, действующих в нашей стране.

Мероприятия Всемирного дня действий за достойный труд нынешнего года проходят в условиях пандемии коронавируса, которая нанесла беспрецедентный урон экономике всех государств, потрясла трудовые отношения и социальную сферу. В результате кризиса потеряны или находятся под угрозой закрытия почти 400 миллионов рабочих мест, в то время как сотни миллионов трудящихся погружаются в нищету. В этой ситуации профсоюзы мира должны содействовать правительству в вопросах обеспечения безопасности жизнедеятельности, созданию эффективных и общедоступных систем здравоохранения, укреплению социального диалога, соблюдения международных трудовых норм.

Были обсуждены и такие

вопросы, как правовое разрешение коллективных трудовых споров, предоставление права на свободу объединения и коллективные переговоры на всех рабочих местах, продвижение концепции «нулевого травматизма», действенная реализация принципа равной платы мужчинам и женщинам за труд равной ценности, неукоснительное соблюдение норм рабочего времени и времени отдыха работников.

В завершение мероприятия состоялись дискуссии по актуальным аспектам сферы труда, выслушаны мнения и предложения участников. Международные и национальные участники отметили, что проведенный диалог был очень полезным и способствует дальнейшему совершенствованию национального законодательства в сфере труда, станет стимулом для министерств и ведомств в решении вопросов обеспечения достойного труда граждан.

По итогам вебинара приняты соответствующие рекомендации.

Подготовила

Мухаббат УРМАНБЕКОВА,

руководитель пресс-службы

Федерации профсоюзов

Узбекистана.

РОССИЯ, как искрение принудительного и детского труда, принципы недискриминации и равной оплаты за труд равной ценности, свобода объединения профсоюзы.

В соответствии с концепцией наиболее важными считаются следующие элементы достойного труда: обеспечение стабильной занятости, преодоление всяческой дискриминации в этой сфере, охват всех трудящихся трудовыми договорами, выплата заработной платы работникам в размере, достаточном для обеспечения достойной жизни для него самого и его семьи, создание благоприятных и безопасных условий труда. К ним также относятся развитие эффективных систем социального страхования и социальной защиты, реализация права трудящихся на объединение в профсоюзы, ведение коллективных

правительством в вопросах обеспечения безопасности жизнедеятельности, созданию эффективных и общедоступных

систем здравоохранения, укреплению социального диалога,

соблюдения международных

трудовых норм.

Мухаббат УРМАНБЕКОВА, руководитель пресс-службы Федерации профсоюзов Узбекистана.

АКАДЕМИК РАШИДОВ ТУРСУНБОЙ

Наука Узбекистана понесла тяжелую утрату.

7 октября 2020 года на 86-м году ушел из жизни известный ученый в сфере механики и сейсмостойкости сооружений, академик Академии наук Республики Узбекистан Турсунбой Рашидов.



Т. Рашидов родился 27 мая 1934 года в городе Ташкенте. Окончив в 1956 году Среднеазиатский государственный университет (ныне Национальный университет Узбекистана), учился в аспирантуре этого учебного заведения. В 1964 году защитил кандидатскую, в 1972 году — докторскую диссертацию. В 1984 году избран академиком Академии наук Узбекистана.

Талантливый ученый в течение 65-летней научно-педагогической деятельности эффективно работал заведующим лабораторией, директором института механики и сейсмостойкости сооружений имени М. Уразбаева Академии наук, ректором Ташкентского института текстильной и легкой промышленности, членом коллегии, старшим научным секретарем, ученым секретарем, вице-президентом Академии наук и внес достойный вклад в развитие науки страны и подготовку высококвалифицированных кадров.

Т. Рашидов, будучи основателем теории сейсмодинамики сложных системных подземных сооружений в Узбекистане, сформировал собственную школу сейсмической устойчивости. Трудолюбивый ученый осуществлял непосредственное руководство фундаментальными научными изысканиями в области механики и внедрением их результатов в народное хозяйство. В развитии сферы знаний и производственной деятельности сложных системных подземных сооружений на сейсмических территориях и создание на этой основе новых сейсмостойких конструкций Ташкентского метрополитена.

Посвященные теоретическим и практическим вопросам сферы десятки монографий, сотни научных статей, изобретения академика Т. Рашидова хорошо известны местным и зарубежным ученым.

Под руководством известного ученого, в качестве заботливого наставника, обучившего многих молодых людей, подготовлены десятки кандидатов и докторов наук.

Государство достойно оценило заслуги академика Т. Рашидова в развитии науки страны. Он награжден Государственной премией имени Беруни Республики Узбекистан, орденом «Мехнат шурхат», удостоен почетного звания «Заслуженный деятель науки Республики Узбекистан».

9 октября 2020 года

www.xs.uz/ru

narodnoeslovo.uz

@ns_uz

Образование**Медиация:
тенденции
внедрения**

В формате видео-конференц-связи прошел «круглый стол» на тему «Совершенствование законодательства о медиации в Узбекистане» при участии центра «Стратегия развития», Комитета Сената по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции, Ташкентского международного арбитражного центра, Агентства США по международному развитию (USAID) и Института проблем законодательства и парламентских исследований.

Лейтмотивом встречи послужила разработка необходимых предложений и рекомендаций по широкому использованию медиации в Узбекистане путем совершенствования законодательства в данной области исходя из современных требований и тщательного анализа богатого опыта передовых стран.

В ходе «круглого стола» речь шла о тенденциях внедрения медиации в Узбекистане, ее основных принципах, создании правовой базы, требованиях к медиаторам, ведении реестра профессиональных медиаторов, совершенствовании деятельности центра медиации.

Разработан ряд предложений и рекомендаций по совершенствованию законодательства о медиации в Узбекистане, его широкому применению в будущем, устранению недостатков в правоприменительной практике в этой сфере.

Ева НИКОЛЬСКАЯ,
«Народное слово».

В местных Кенгашах**Есть над чем работать**

Я нгикурган по итогам прошедшего недавно изучения экономических показателей, работы по поддержке предпринимательства, уровня использования инфраструктуры и имеющихся ресурсов был включен в число районов, социально-экономическое развитие которых было признано неудовлетворительным.

Что надо сделать для улучшения соответствующих рейтинговых показателей? Как развивать малый бизнес и частное предпринимательство? Как добиться эффективности работы по повышению жизненного уровня людей? Ответы на эти и другие вопросы были в центре внимания участников XIII сессии местного Кенгаша народных депутатов.

Депутатам, представителям широкой общественности есть о чём тревожиться. Объем промышленной продукции на душу населения составляет всего 551 тысяча сумов. Это в 2,6 раза меньше среднеобластного показателя. Доля экспортной продукции в промышленности не достигает и десяти процентов. Значительно от-

стает от требований сегодняшнего дня и сферы услуг.

Еще одно важное направление для приложения сил — создание рабочих мест, нехватка которых остро ощущается. Не снижается число безработных. Почти одна пятая часть экономически активного населения уехала на заработки в другие страны. Не налажена поддержка субъектов предпринимательства, из-за чего около половины вновь созданных предприятий через год или два закрывается. Приводился и такой факт: более 60 процентов субъектов предпринимательства с начала года числились недействующими.

Казалось бы, при таком состоянии дел руководителям секторов, прежде всего хокиму района, пора проявить инициативу, высказать конкретные предложения по устранению проблем как в экономике, так и социальной сфере. Однако предметный разговор не состоялся. Руководители секторов в своих выступлениях ограничивались общими фразами, о конкретных мерах по развитию предпринимательства речь не шла. Этим хокимам, руководителям секторов

Бот как отзывалась о работе руководителей района привившая участие в работе сессии Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева:

— При обсуждении мы убеди-

тельно организовать работу, в первую очередь восстановить деятельность предприятий, которые ее прекратили, открыть новые, запустить производство импортозамещающей

конкретно не определены сроки решения существующих проблем. Например, в 60 процентах случаев срок реализации проектов определен как «постоянный», «в течение года» или «до конца года». Более того, в рейтинге района не включены все проблемы, которые негативно влияют на него. Так, хотя доля выехавших за границу на временную работу в общем населении превышает 17 процентов, не отражены конкретные предложения по улучшению данной ситуации, основанные на этих цифрах. Также не включены вопросы по работе с обращениями и исполнительной дисциплины.

Прозвучало также предложение о необходимости включения в «дорожную карту» вопроса по решению около 50 проблем, выявленных бизнес-омбудсменом.

Требуется активизировать деятельность депутатов. Они должны усилить контроль за решением проблем на территориях своих избирательных округов.

Нурбек АБДУЛЛАЕВ,
«Народное слово».

Учеба выбирает свой режим

1 За каждым классом закреплен отдельный кабинет, регулярно проверяются помещения и обеззараживается воздух с использованием специального оборудования. Все учителя и сотрудники, в том числе работники пищеблоков, охранных предприятий, в обязательном порядке прошли бесплатное тестирование на коронавирусную инфекцию.

На настоящий момент в нашей стране министерства здравоохранения и народного образования запустили информационно-просветительскую кампанию о надлежащей гигиенической практике, которая ведется в школах, на телевидении и в социальных сетях. Перед началом учебного года во всех образовательных учреждениях проведена генеральная уборка с использованием дезинфицирующих средств. Предусмотрены также ежедневная уборка помещений, санитарная обработка контактных поверхностей, оборудования в классах. Ношение масок обязательно для всех педагогов и учеников, а также сотрудников школы. Средства на

закупку дезинфицирующих средств входят в норматив финансирования школ.

Карантин — это не только вызов,

но и новые возможности. Именно

в период пандемии стало очевидно,

насколько большое значение имеет обучение на расстоянии. Он-

лайн-образование важно прежде всего потому, что является доступным, особенно это касается тех, кто по той или иной причине не в состоянии посещать учебные заведения. В этом случае родители обращаются к классному руководителю и оформляют соответствующее заявление.

Министерство народного образования подготовило телевещание

уроков для всех классов в соответствии с учебной программой. 150 квалифицированных учителей предполагают онлайн-уроки в рамках проекта «Онлайн-школа». Действуют официальный Telegram-канал министерства и канал в видеоканале YouTube, где дается расши-

ение ТВ-уроков и непосредственно их запись для всех классов. Планируется запустить дополнительные уроки на платформе «Zoom» для старшеклассников. Многие школы создают свои собственные платформы дистанционного обучения. Недавно образованная онлайн-платформа «Kundalik.uz», благодаря которой ученики могут отправлять выполненные задания

на проверку учителям и получать соответствующие оценки и комментарии в электронном журнале,

стала хорошим помощником в успешной реализации учебного про-

цесса в условиях пандемии.

Узбекистан приобрел уникальный опыт с переходом на дистанционный формат обучения, который работает на повышение качества, доступности образования, развитие передовых дистанционных образовательных технологий.

Деятельность школы в условиях пандемии, несмотря на, казалось бы, краткий период вынужденной работы образовательных учреждений в условиях дистанционного обучения, на самом деле ознаменовала собой целую эпоху в мировой педагогической теории и практике. Эпоху эту можно с полным основанием назвать переломной, ибо в сложившихся экстремальных обстоятельствах произошел прорыв к новой педагогической реальности.

Высокие показатели качества знаний учащихся зависят в первую очередь от самих школ. Многие решения должны приниматься на

уровне директора школы, что дает возможность продвигать прогрессивные наработки сейчас, когда родители учащихся получили возможность вникнуть в содержание современного образовательного процесса, ознакомиться с новейшими формами и методами обучения, существенно отличающимися от их собственного школьного опыта, сфокусироваться на главном — уровне и качестве образования.

Обратной дороги нет. Мир стремительно меняется, а вместе с ним и школа. Очевидно, что в ближайшей и отдаленной перспективе генеральной линии развития образования станет интеграция онлайн- и офлайн-форм и методов обучения и воспитания учащихся, что будет способствовать внедрению сетевых технологий обучения в образовательный процесс.

Ольга ЛИТВИНОВА,
член Комитета
Законодательной палаты
Олий Мажлиса по вопросам
науки, образования, культуры и спорта.

«Регуляторная гильотина»: правовая база сократится на десять процентов

1 Актуальность данного вопроса можно рассмотреть на конкретном примере. В настоящее время деятельность Министерства по развитию информационных технологий и коммуникаций регулируется десятью подзаконными актами. Вместо десяти разных актов законодательства проще понять и соблюдать требования одного документа, в котором детально расписаны все основные вопросы — полномочия, права, обязанности и другие аспекты деятельности соответствующего государственного органа.

Высказанным указом Президента предусматривается систематизация нормативно-правовых актов органов государственной власти на местах. База правовых актов хокимиятов включает свыше трех тысяч актов. По оценкам экспертов, более половины из них могут быть систематизированы или полностью отменены.

При этом акцент делается на обеспечение открытости, доступности и прозрачности нормотворческого процесса, что положительно скажется на качестве принимаемых актов законодательства. Так, все действующие постановления палат Олий Мажлиса и нормативно-правовые акты органов государственной власти на местах подлежат включению в Национальную базу данных законодательства Республики Узбекистан.

Для облегчения процесса поиска необходимых документов Министерству юстиции поручено усовершенствовать Национальную базу данных законодательства Республики Узбекистан, которая была создана в соответствии с постановлением Кабинета Министров в 2009 году, а в 2017-м придан статус официального источника опубликования нормативно-правовых актов. Предусмотрено раздельное размещение нормативно-правовых актов и актов оперативного, организационного и

Акцент

Разрозненность актов законодательства приводит на практике к сложности их восприятия, правовым разнотечениям и коллизиям, зарегулированности и бюрократии. В практику внедряются современные механизмы снижения регуляторного бремени, обеспечивающие масштабный пересмотр и отмену устаревших и утративших актуальность норм, негативно влияющих на деловой климат.



иного характера, а также актов о внешних изменениях и дополнениях.

Бесспорно, современные технологии значительно упрощают и облегчают жизнь. Это относится и к нормотворческому процессу. Благодаря использованию информационно-коммуникационных технологий во время усиления карантинных мер в связи с пандемией удалось организовать непрерывную работу по нормотворчеству. К примеру, с 1 января 2020 года в полноценном режиме запущена Единая электронная система разработки и согласования проектов нормативно-правовых актов (www.project.gov.uz).

С учетом этого указом главы государства определен ряд мер, направленных на дальнейшую автоматизацию нормотворческого процесса. Так, на портале обсуждения проектов нормативно-правовых актов (www.regulation.gov.uz) внедряется «открытая платформа» с целью отработки технологий групповой работы и налаживания эффективных механизмов взаимодействия в рамках снижения регуляторного бремени.

Предусматривается инициирование тематических онлайн-встреч и обсуждений с государственными органами и организациями, применение возможностей краудсорсинга в части оценки влияния актов законодательства на право-применимую практику, проведения онлайн-опросов и другие меры.

В целом принятый Указ Президента содержит целый ряд прогрессивных идей, призванных способствовать качественному улучшению нормотворческого процесса, в том числе путем налаживания эффективного и открытого диалога с представителями бизнеса, сообщества и широкой общественностью по упорядочению правовой базы.

Бахром КУЧАРОВ,
заместитель министра юстиции.

Автоспорт

По современной трассе с ветерком

В Учурганском районе Наманганской области построен единственный в Центральной Азии картодром с тремя конфигурациями трасс, где будут проходить республиканские и международные соревнования.

Теперь у спортсменов появилась возможность совершенствовать мастерство и добиваться более высоких результатов в автоспорте. По техническим характеристикам новый картодром отвечает международным стандартам и требованиям Международной федерации автомобильного спорта. Инициатором строительства выступил Наманганский областной совет ОСО «Ватанпарвар». На спортивном объекте созданы все условия для спортсменов, тренеров и зрителей. Имеются раздевалки, боксы для хранения техники и инвентаря, медицинский пункт, судейская комната, трибуны на 240 мест.

На новой трассе уже прошли первые заезды картингистов, в которых приняли участие более 40 гонщиков. Скоро здесь состоится международный турнир на Кубок хокима области. Подготовка к соревнованиям уже идет полным ходом с соблюдением карантинных мер.

Среди тех, кто активно готовится к стартам, Ясмина Эгамбердиева. Несмотря на то, что девочке всего 13 лет, она уже имеет опыт выступлений на разных турнирах по картингу. В своей возрастной категории Ясмина чемпионка Узбекистана.

— Чтобы достичь высоких результатов, необходимы каждодневные тренировки, — говорит Я. Эгамбердиева. — Теперь для этого есть отличные условия, и моя цель — участвовать в международных турнирах.

Еще одна хорошая новость. Наша 14-летняя спортсменка Кристина Шепкова впервые за всю историю отечественного автоспорта вошла в топ-20 лучших девушек-картигисток в возрасте от 12 до 16 лет и примет участие в международных соревнованиях по данному виду спорта «Girls on Track - Rising Stars», которые пройдут во Франции на трассе «Формулы-1» «Поль Рикар». Представительница Узбекистана поборется за главный приз турнира — контракт с «Ferrari Driver Academy» на участие в сезоне «Формула-4».

**Нурбек АБДУЛЛАЕВ,
Сергей ЛЕВЧЕНКО,
«Народное слово».**



Природа и мы

Вновь полыхают осенние листья

С амарканские экологи выявляют факты уничтожения бытового, строительного и растительного мусора с использованием открытого огня на территориях населенных пунктов.

Одна из острых проблем, которая приходит к нам с наступлением осени, — сжигание опавших листьев. Давно доказано, что вместе с растительным дымом в атмосферу выбрасывается огромное количество вредных веществ, опасных для здоровья человека и окружающей среды. О вреде такого способа ликвидации опавшей листвы говорилось немало, но

этот проблема не теряет своей актуальности и обостряется осенью.

В ходе рейда, проведенного сотрудниками инспекции по экологии и охране окружающей среды Пайарыкского района Самаркандской области, выявлен факт поджога жителем одного из схода граждан опавших листьев. По данному факту составлен административный протокол, а «ликвидатор» растительного мусора оштрафован в соответствии с действующим законодательством.

— С помощью огня отдельные граждане пытаются избавиться не

только от растительного мусора, но бытовых и строительных отходов, — говорит сотрудник Самаркандского областного управления по экологии и охране окружающей среды Шерали Искандаров. — Это также чревато загрязнением атмосферного воздуха и угрозой здоровью людей, особенно если воздействие открытого огня подвергаются пластиковые изделия. Например, недавно факт поджога таких видов мусора был зафиксирован на территории одного из сходов граждан Тайлакского района. На виновного в поджоге бытовых и строительных отходов наложено административное взыскание.

В связи с наступлением времени обильного листопада экологи региона активизировали мероприятия по разъяснению опасности уничтожения любых растительных отходов открытым огнем, последствий такой «санитарной» инициативы для здоровья людей и установленных штрафов за данный вид административных правонарушений.

Постановление Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы управления деятельностью в сфере обращения с бытовыми и строительными отходами» от 29 сентября создаст мощную преграду перед губителями экологии.

**Роман МАРСОВ,
«Народное слово».**



На правах рекламы

Вниманию организаций сферы построения видео-конференц-связи с тремя и более языковыми каналами для синхронного перевода!

Исполнительный комитет Региональной антитеррористической структуры Шанхайской организации сотрудничества (ИК РАТС ШОС) объявляет тендер на приобретение и установку терминалной системы видео-конференц-связи и программного обеспечения с возможностью организации каналов для синхронного перевода на три языка и более.

Коммерческие предложения принимаются в письменном виде до 17 октября 2020 года в здании ИК РАТС ШОС по адресу: г. Ташкент, Мирзо-Улугбекский р-н, ул. Дурмон йули, 22.

Телефоны: 71-269-02-36, 93-590-04-20. Эл. почта: ecrats@mail.ru

**Халқ сўзи
Народное слово**

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1034.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 8 871. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



ISSN 2010-8677

9 772 010 867001

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.

Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Особый случай

Учитель и продавец. Совместимы ли эти профессии?

С Шухратом я познакомился случайно во время карантина. Шел на рынок, но повстречавшийся сосед отговорил:

— Прямо к нашим домам на первом квартале Чиланзара каждый день приезжает дежкан из района и привозит овощи и фрукты, которые минимум на три тысячи сумов дешевле, чем на базаре. Зачем же тратить лишние время и деньги?

Доводы были убедительными, и я стал ждать. Когда старенькая «Тико», доверху нагруженная мешками, подъехала к одному из жилых домов, там уже собралась внушительная толпа народа, в основном пенсионеры. Миниатюрный автомобиль Шухрат напоминал небольшой грузовик. Чего там только не было — картошка и лук, арбузы и дыни, огурцы и помидоры и многое другое. Как все это вместились в «Тико», непостижимо. Но главное — низкие цены.

Торговцев на рынке мы иногда называем перекупщиками, поскольку они продают овощи, которые сами не выращивали. Порой продают втридорога. Так вот, Шухрат — самый настоящий перекупщик, но так его никто не называет. Где он находит таких выгодных поставщиков — загадка.

А еще он очень добрый человек. Готов уступить, если попросит покупатель. Продать в долг, если у кого-то не хватило денег. Некоторым стражам он отдает овощи бесплатно.

Вот, например, есть семейные врачи, а Шухрат для многих стал семейным дежканским торговцем — подкатит почти к дому, продаст свой товар по самой низкой цене. И во всем пойдет навстречу. Нет денег — отдашь завтра. Завтра их не будет — хорошо, отдашь через неделю, когда получишь пенсию. Говоришь, на базаре картошка уже стоит четыреста тысяч? Ладно, бери за три.

Акцент

Недавно выяснилось, что Шухрат и не дежкан вовсе, а работает... учителем. Этот факт не только удивил, но и покоробил. Ведь педагог должен постоянно работать над собой, совершенствоваться в своем предмете. А какое совершенство, когда человек встает в четыре утра, едет к поставщикам и на оптовые рынки, потом к клиентам?

Но недавно выяснилось, что Шухрат и не дежкан вовсе, а работает... учителем. Этот факт не только удивил, но и покоробил. Ведь педагог должен постоянно работать над собой, совершенствоваться в своем предмете. А какое совершенство, когда человек встает в четыре утра, едет к поставщикам и на оптовые рынки, потом к клиентам?

Однако беседа с учителем и продавцом если и не переубедила, то породила некоторые сомнения в собственной категоричности. Своим вторым делом Шухрат начал заниматься несколько лет назад. Причина была вполне уважительная — учительской зарплаты в большой семье (супруга-домохозяйка, четверть детей, пожилые родители) катастрофически не хватало. Он преподает в сельской школе труд, нагрузка не такая значительная. Почему бы не использовать свободное время для работы по совместительству. Но где ее найти в маленьком селе?

И он решил реализовывать овощи и фрукты, но не на дежканском рынке, где надо стоять у прилавка с утра до ночи, а возле жилых домов, став истинно родным человеком для многих чиланзарских жителей. Приехал на два часа, быстро распродал товар и уехал.

— За все эти годы я не пропустил ни одного своего урока, — говорит Шухрат. — В школе знают о моей второй работе. Я еду в город, только если в школе нет никаких дел, не говоря уже о моих уроках труда. Разве было бы лучше, если бы я уволился? Педагогика — мое призвание, но и семью кормить надо.

С другой стороны, он признался, что и ко второй профессии уже прикипал душой, что не хочет огорчать и подводить своих покупателей, для которых стал незаменимым.

После того как выяснились эти обстоятельства, отрицательный ответ на вопрос, вынесенный в заголовок, уже не так однозначен. Описанный случай не дает веских оснований для категоричных выводов. Впрочем, окончательный вывод о том, насколько приемлема такая практика, должны сделать наши читатели.

**Игорь САНЕЕВ,
«Народное слово».**